

46. JÁSZI OSZKÁR ÉS VÁMBÉRY RUSZTEM TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(New York, 1945. április 25.)

Please inform us of your contact with Hungarian Government and prospective journey. Does Hungarian Council intend to send memorandum to San Francisco¹ and if not shall we make suggestion? We would appreciate more London contributions for Harc.

PIL 704. f. 342. ó. e. (eredeti)

*

Kérünk, informálj minket kapcsolatodról a magyar kormánnyal és várható utazásodról. Szándékozik-e a Magyar Tanács memorandumot küldeni San Franciscóba,¹ és ha nem, tehetünk-e erre javaslatot? Örölnénk több londoni írásnak a Harc részére.

¹ 1945. április 25-én nyitották meg San Franciscóban az ENSZ alakuló konferenciáját mintegy 50 ország részvételével. Magyarország még nem tartozott ezek közé.

47. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA VÁMBÉRY RUSZTEMHEZ

(London, 1945. április 27.)

Hungarian Council in London dissolved unanimously having fulfilled its task, and as I have been elected member of Hungarian National Assembly. Believe all policy only directed from Hungary. You also member of Hungarian Assembly, should not send draft Frisco.¹ Jászi American citizen, different. No direct contact yet with Hungarian Government, advise you coming London and go home together. Interview sent [to Harc].

PIL 704. f. 342. ó. e. (fogalmazvány)

*

A londoni Magyar Tanács egyhangú határozattal feloszlott, miután feladatát teljesítette, és mert engem a magyar Nemzetgyűlés tagjává választottak. Higgyétek el, minden politikai kezdeményezésnek Magyarországról kell kiindulni. Te is a magyar Nemzetgyűlés tagja vagy, nem küldhetsz tervezetet Friscóba.¹ Jászi más, ő amerikai állampolgár. Nincs még közvetlen kapcsolatom a magyar kormánnyal, azt tanácsolom, gyere Londonba és együtt térjünk haza. Küldtem interjút [a Harcnak].

¹ San Francisco népszerű elnevezése.

48. BÖLÖNI GYÖRGY TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Párizs, 1945. április 27.)

Merci bonnes nouvelles heureux et fier partager honneur avec toi.

PIL 704. f. 342. ó. e. (távirat)

*

Köszönöm a jó híreket. Boldoggá tesz, és büszke vagyok rá, hogy osztozom Veled a megbecsülésben.

49. VÁMBÉRY RUSZTEM TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(New York, 1945. április 27.)

Sincerest thanks for your very kind cable, expecting further instructions.

PIL 704. f. 342. ó. e. (eredeti)

*

Legőszintébb köszönet nagyon kedves táviratodért, várom a további instrukciókat.

50. KÁROLYI MIHÁLY A KUBAI MAGYAROKHOZ

(London, 1945. április)

Igen Tisztelt Uram,

Köszönettel vettem az elnökletem alatt álló Nagy-britanniai Magyar Tanácsnak a külföldi demokratikus magyar mozgalmak és szervezetek összefogására irányuló felhívásunkkal kapcsolatban írott szíves levelét.

Időközben, mint ismeretes, Magyarországon már megalakult az Ideiglenes Magyar Nemzetgyűlés, melynek elnöksége a magyar állami szuverenitást képviseli, és az államfői jogkört gyakorolja; kinevezte az ideiglenes nemzeti kormányt, mely miután hadat üzent nemzetünk ősi ellenségének, Németországnak, megkötötte a fegyverszünetet hazánk és az Egyesült Nemzetek hazánkkal háborúban álló tagjaival.

Ennek az örvendetes eseménysorozatnak a következtében, nemkülönben mivel - hála a győzelmes Vörös Hadsereg sikereinek, melyekbe remélhetőleg az új magyar demokratikus hadsereg is egyre eredményesebben kapcsolódik bele - hazánk túlnyomó része már felszabadult a német fasizmus igája és nyilas cinkosai rémuralma alól, a külföldi magyar demokratikus mozgalmak közös felhívásának legközvetlenebb célkitűzései immár megvalósultak, és a további demokratikus kül- és belpolitikai reformok pedig az ideiglenes nemzetgyűlésben és kormányban képviselt pártok között hivatott szószólókra találtak. Az AMT és általában a külföldi magyarság feladatai, e fejlemények következtében természetesen bizonyos mértékben megváltoznak, s pillanatnyilag valamennyiünkre elsősorban az a kötelesség hárul, hogy az otthoni demokratikus kibontakozást, valamint a német fasizmus elleni közös harcot tanácscsal és minden rendelkezésünkre álló eszközzel támogassuk és segítsük. Örömmel látjuk, hogy ebben Kuba magyarsága is olyan derék módon kíván részt venni.

Ami hazánknak a béketárgyalásokon való eljövendő részvételét és [a] méltányos, állandó békés rendezésre vonatkozó reménységét illeti, erre nézve természetesen döntő fontosságú lesz éppen az a kérdés, hogy milyen mértékben vesszük ki részünket a hitlerizmus végső leveréséből, és milyen sikerrel illeszkedünk bele abba az új, szabad és demokratikus biztonsági rendszerbe, melyet a három nagyhatalom Európa tartós megbékélése érdekében a teheráni és a jaltai, valamint a közelgő San Franciscó-i értekezleten előkészített, ill. előkészít. Abban a reményben, hogy hazánknak a Vörös Hadsereg által felszabadított része a háború hátralevő szakaszában eredményesen fog közreműködni a szövetségesek oldalán a hitlerizmus leverésében és a Duna-medence nemzeti-